

城市宣教

陈慕天、文惠

目录

第一课	城市中的寄居者	2
第二课	城市宣教的神学基础	3
第三课	城市宣教的蓝图	4
第四课	城市宣教范例之一：关注贫穷人	5
第五课	城市宣教范例之二：关注残疾人	6
第六课	城市宣教范例之三：关注吸毒者和艾滋病患者.....	7

第一课

城市中的寄居者

城市中的寄居者是指从外地来的人，中国的大城市里就有很多寄居者。圣经从旧约到新约都有论及“寄居者”的主题。

一、以色列人原是寄居者

1. 亚伯拉罕

旧约圣经中的亚伯拉罕大半生都是寄居者。他离开自己的家乡吾珥，最后也只是在应许之地（巴勒斯坦地）作客，甚至在他的妻子撒拉离世时，他也要向当地人买坟地。这有一点讽刺，因为神已应许把地赐给他，但他还是要作客。

2. 先祖

以撒、雅各、约瑟，甚至以色列民在外地寄居的时间也很长。以色列民先有 400 年在埃及，后来又分散到各地。

3. 闲杂人

犹太民族从一开始的时候，就并非全是亚伯拉罕的子孙。出埃及记提到在以色列人当中有许多“闲杂人”，也就是其他民族的人。迦勒就是一个归入犹大支派的人，他的爸爸是基尼洗人。基尼洗是迦南地的一个民族，后来到了埃及寄居。迦勒的父辈加入了以色列人的群体，迦勒是第二代人，但他已经成为犹大支派的代表，作他们的领袖和探子。以色列人本身就是一个寄居的民族，因此律法很强调如何对待寄居者。

二、爱人如己

利未记说要爱邻舍、爱人、“爱他如己”，这个吩咐是跟“和你们同居的外人”一句放在一起的。因此，所谓“邻舍”，并不是要好的朋友，而是“和你们同居的外人，你们要看他如本地人一样，并要爱他如己，因为你们在埃及地也作过寄居的。我是耶和华你们的神。”（利 19: 34）“爱人如己”一语就是从这里出来的，所以在“爱人如己”的诫命中，“人”一字最初所指的就是寄居者。

三、神看顾保护寄居者

1. 寄居者是有权利的

“耶和华保护寄居的，扶持孤儿和寡妇”（诗篇 146:9）。我们应看寄居者为社会的一分子，

公平公义地对待他们，不要看他们为次等的、没有权利的，而且是来服侍我们的，没有任何权利可言。旧约圣经早已明言他们是有权利的，因为耶和華特别要保护他们。

2. 神恩待寄居者

寄居者不一定是在基层的，迦勒就是一例。他们可以在自己寄居的群体中成为领袖，以色列人中也有这样的例子。但以理和尼希米都是寄居者，但他们在被掳之后得到神的恩待，不但成为领袖，更是救赎历史中有名的人。

3. 寄居者容易被欺负

为什么神要特别吩咐人善待寄居者？因为寄居者在寄居之地并没有受到什么保护，所以神就特别保护他们，更订立一些条例让他们可以得到基本的权利。神吩咐以色列人不可欺负寄居者。

四、接待客旅

圣经也教导我们要接待客旅，“客旅”是指从外地来的人。圣经说，如果我们接待客旅，就有可能不知不觉间接待了天使（来 13: 2），像亚伯拉罕一样。接待客旅有时是要牺牲的，罗得就是一个极端的例子，他要牺牲自己来接待客人。

伊斯兰教受旧约律法的影响，他们的文化也很着重接待寄居者。中国农村教会的弟兄姊妹一般较容易开放自己的家接待客旅，但城市却越来越城市化，较少这样做。不过，中国的大城市里却有很多外地人，例如大学里有不少从第三世界或其他亚洲地区来的学生，非洲来的也不少。

五、信徒本身就是客旅

圣经说要善待寄居者，所提出的理由常常是：因为你们在埃及地也作过寄居的。因此，我们对待寄居者的态度是要跟他们认同，而不是可怜他们。当我们信耶稣之后，我们在这个世界上也是寄居的。我们过著寄居者的生活，心中羡慕天上的家乡，并且不以地上的家为永远的家。我们要跟寄居者认同，因为身为基督徒，我们就是属灵上的寄居者。

第二课 城市宣教的神学基础

一、神对城市的看法

1. 城市是人犯罪後的建设
最初的伊甸园是个花园，城市是人犯罪以後所建立的，因此城市就跟罪连上关系。
2. 城市也是神所建造的
神在城市的建造过程中有分。例如，以西结书 16 章描述神如何扶植耶路撒冷成为他的新妇。耶路撒冷是和平之都，是神所爱的，是他为选民预备的居所。
3. 神要审判城市
世上没有任何一个城市完全符合神的心意，因此神要审判城市。当神审判城市的时候，圣城耶路撒冷也在审判之列。先知书宣告神要审判当时许多的城市，包括撒玛利亚、大马色等，但神也要审判耶路撒冷，因为耶路撒冷犯了罪。
4. 神要在城市中呼唤人回转
在箴言中，城市是神呼唤人回转的地方。神的智慧之声在城门口、十字路口、城楼上发声，这些全都是人聚集的地方。耶稣在世上时，也花了很多时间在城市里传道，例如加利利的大城迦百农、耶路撒冷等。当神要拯救人的时候，他必定会在城市里呼喊。

二、城市宣教的重要性

1. 城市里有许多未闻福音的人
城市是我们正视的地方。在宣教学中，常常提到要把福音传到地极。以前，人们认为要把福音传到最偏远的地方，好像传得越远就越“属灵”，因为偏远的地方没有机会听到福音；但今天，在大城市中却有许多人没有机会听闻福音。
2. 人口众多
今天是全球城市化最厉害的时刻，全球人口的 50—60% 是住在城市中，这是人类历史前所未有的。现在的城市都是超级大城市。
3. 城市宣教是有效的策略
 - a. 保罗的榜样
有一位宣教学的学者指出，保罗的宣教旅程主要是针对当时的大城市，例如以弗所、帖撒罗尼迦、雅典、腓立比等重要城市，而他的终点

城市就是罗马。罗马书是保罗在哥林多的时候写的，罗 15：19、23 说：“我从耶路撒冷，直转到以利哩古，到处传了基督的福音……但如今在这里再没有可传的地方”，因此他要转到西班牙去。保罗好像很夸口似的，因为他只是去了一些大城市，就说再没有可传的地方了。其实保罗传福音是有策略的。他在每个地区的大城市传福音和建立教会，然後就离开，要到其他大城市去。

- b. 城市的影响力巨大
从社会学的角度看，从来都是城市影响农村，远远多於农村影响城市。因为人在城市里会受到很多冲击，也接收很多资讯。例如现在到城市工作的民工会把很多东西带回农村，而不是相反。从影响力的角度看，城市是占了优势。文化的影响是潜移默化的，也是更基本的。
- c. 初期教会的榜样
在初期教会中，耶稣的门徒也是在不同的城市中传福音，并且是在巴勒斯坦地以外的。

三、城市宣教的概念

1. 城市宣教概念的出现
在上世纪 80 年代，出现了城市宣教的概念。当时美国的大城市因为人口涌入，出现了一个所谓“内城”的现象，就是城市中出现了很多贫穷的人，如黑人、吸毒者，他们在内城生活，而白人逐渐离开，搬到郊区，也就是所谓高尚住宅区。教会也随著他们搬到郊区，内城就成为没有教会的地方。这个现象带动教会作一些神学反思，认为教会要重回城市，回到城市的中心点。城市宣教探讨教会怎样在城市中作盐作光，以信仰影响社区。
2. 单元发展
 - a. 概念
在城市和农村宣教是不一样的。农村是一家一户的，人数也少，可以一条村子来牧养；城市却人口众多，可以作“单元发展”，也就是城市里可以有由不同阶层或特质的人组成的教会，或者在一间教会中同时有基层人士的崇拜、青少年崇拜、老年人的聚会等。
 - b. 增长较快
单元发展的教会有较快的增长。有一个教会增长理论叫“单元增长”，认为如果一个人来到教会後，教会里的人跟他的背景差不多，他就很容易投入这间教会。这“单元增长”的理论

在城市里是最容易实践的。不同形态的教会可以吸引不同形态的人，例如就业的年轻人有他们的教会，基层人士有基层的教会。在城市中，人口密度高，每个单元都可以有足够的人数。这是城市宣教的特色。

c. 城市的独特需要

城市有单元发展的需要，因为城市几乎是 24 小时运作，没有休息的。有些人要在晚间工作，或者轮班，例如电力公司雇员、医护人员、餐饮业人员等。因此，教会就有不同时间的崇拜。

3. 顾及多元的合一

在单元发展之中，也不可以忘记多元的合一，否则教会就会设置很多门户，出现排他的情况。在城市宣教中，网络或资源共享的概念很重要。例如，有一间教会在每个主日的下午都有不同语言的小组，但另一方面他们却有多元的合一，就是每个主日早上都有英语崇拜，因为英语是他们的共同语言。

4. 新天新地新城市

单元发展可以有较快的增长，也可以较深入地服侍人的需要；而多元却预示了新天新地的情况。在创造的时候，伊甸园是个花园，但在最后的救赎里，出现的却是个城市。这城市是多元的，里面有多族多国多民多方的崇拜。因此，教会维持多元的合一是神的心意，让我们可以预尝新天新地、新耶路撒冷的味道。

第三课

城市宣教的蓝图

城市宣教除了可以用单元和多元来作分界外，也可以用“小众”与“大众”来区分。

一、小众

城市里有很多小众群体，他们可能是隐藏的群体或边缘群体等。我们可以从 3 个角度来区分这些群体。

1. 背景

从背景看，寄居者是边缘群体之一，因为他们 在城市之中，但不是主流的人。寄居者也可以分开不同的类别，例如民工、少数民族，或者从不同国家来的人。他们的宗教也许是边缘的，

例如穆斯林。

2. 弱势群体

大城市很发达，有很多物质和钱财的流动，但当中有些人因为是弱势群体，就被边缘化，例如残疾人士。中国很多地方也没有服侍残障人士的概念，以致他们往往被迫留在家中，成为隐藏的群体。另外，贫穷人、老弱孤寡、精神病人、流浪汉等也是弱势群体。

3. 行为偏差的人

例如吸毒者、病态赌徒、酗酒者、妓女、囚犯等。

二、大众

城市人口密集，教会可以针对不同群体的需要，提供牧养或传福音。这是城市教会的优势。我们也可以把“大众”分为不同的群体，也就是单元化，下面是一些例子。

1. 学生、青少年

他们的需要跟中年人、老年人不同。例如有些大学旁边会有专门服侍大学生的教会，但这些教会的成员会流动得很快，每隔几年便“大换血”。

2. 中年人

有些教会特别服侍有孩子的家庭，着重亲子教育、亲子关系，并以此吸引人来听福音。

3. 中老年人

例如台湾的“赞美操”就特别吸引中老年人，并传入了国内。城市教会可以藉著赞美操传福音。在香港，赞美操就吸引了很多中老年的妇女。她们本来常常留在家中，面对空巢、更年期、健康等问题，很容易心情忧郁，但学了赞美操之后就活泼起来，又参加教会的聚会、信主和带领家人来教会。

4. 商人

在一些大城市里有商人团契、工商团契等。例如，香港的商人团契经常举办早餐祷告会，互相鼓励、扶持，因为从商的压力很大。也有些机构定期为商人举办午餐或晚餐聚会，通过见证、分享来传福音。

5. 在职场工作的人

教会或机构鼓励上班的人在工作的地方作见证，例如在公司里开小组，彼此代祷、查经等。这些小组可以让他们彼此支持，也可以传福音。有些基督徒老板会在工厂里设立图书馆、康乐中心，也会办一些活动、兴趣班等，和民工分

享福音。

另一方面，“大众”是指整个城市的文化、潮流、信息、传媒等。从大众的角度来宣教，最主要是透过媒体，如网页、手机、QQ群、微信等大众平台，可以转载一些采访、文章、见证。大众平台可以有无限的潜能。

第四课

城市宣教范例之一：关注贫穷人

中国的贫富悬殊问题十分严重，可能有超过一亿人生活在贫穷线以下。有一些人的确富起来，但有不少人还是在非常贫穷的状态中。在贫富悬殊的情况下，要服侍穷人更加不容易。

一、圣经论贫穷

1. 贫穷与罪有关

当人犯罪後，地被咒诅，人要劳苦耕种才能活口。罗 8:22 指出，自此万物都叹息、劳苦，直到如今。在律法书的末段，摩西也清楚地宣告，以色列民是否敬畏耶和華，会直接影响经济和政治的兴衰（申 28 章）。

2. 贫穷可能是因为社会的罪而非个人的罪

有时贫穷并非因个人的罪，而是因为社会的罪，也就是人被罪所伤。在贫富悬殊的环境中，一个人会因为被欺压剥削或社会环境的原因而不能富起来。有些无权无势无财的人会被边缘化，没有能力富起来，因为所有资源都投放在富人身上，或者被富人所掌控。穷人不一定是罪人，而是“被罪”的人，也就是被罪所伤的人。成功神学却认为，只要我们祈求神，他就会给我们各方面的福气和富足。他们以为，成功就是因为爱神，不成功是因为不爱神。这是把问题简化了，也是对贫穷人的第二度伤害。

3. 神怜悯看顾贫穷人

诗 146:6-9 说：“耶和華造天、地、海和其中的万物，他守诚实，直到永远。他为受屈的伸冤，赐食物与饥饿的。耶和華释放被囚的。耶和華开了瞎子的眼睛。耶和華扶起被压下的人。耶和華喜爱义人。耶和華保护寄居的，扶持孤儿和寡妇，却使恶人的道路弯曲。”这是神的宣言，也是主耶稣在世上时的宣言。

4. 主耶稣自甘贫穷

主耶稣本来是富足的，却为了我们而成为贫穷。他生在马槽，一生贫穷漂泊，无枕无窝，偶尔也会赴宴，变水作美酒，但大部份时间都是过一个物质非常缺少的的生活。

5. 主耶稣要求门徒自甘贫穷

主耶稣自甘贫穷，他也要求门徒自甘贫穷，撇下物质的丰富，加入天国的团队。在基督教的传统中，要奉献给主，就要过一个自甘贫穷的生活，学效基督。

6. 富者不能漠视社会上贫穷和不公义的问题

旧约的先知不断提醒以色列人要秉公行义，不能欺压贫穷人。

7. 要留意地方教会里的贫富不均

雅各书提醒教会，如果看见贫穷人，就不可以说：“平平安安地去吧！愿你们穿得暖吃得饱”（雅 2:16）。这是不行的。如果看见弟兄姊妹有缺乏，就要帮助他们。

8. 要捐助世界各地的贫穷教会

例如新约的马其顿教会把捐款交给保罗，让他带到耶路撒冷，因为那里有很多贫穷人。他们关心其他地区的弟兄姊妹的贫穷问题。中国一些城市中的大教会也有这样做。

二、教会的社关工作

1. 用耶稣的角度看社区

教会要留意社区里的贫穷人，并为他们做一些事，就像耶稣道成肉身去帮助人。神把我们放在一个社区，就不可以闭着眼睛不看社区里的问题，反而要用耶稣的角度来看这个社区——如果耶稣来到这个社区的时候，他会有什么感觉？

2. 社区走祷

要提升对社区里穷人的关注，教会可以尝试“社区走祷”，也就是绕著社区走路，一边走，一边祷告。社区走祷跟一般走路的不同之处在于：

- 走得很慢、很慢（可能每小时只走 100 米）
- 以敬拜祷告开始
- 两三个人一起走
- 定期进行，例如每两个月一次
- 为社区里的每个人和看见的每栋楼宇、商店祝福祷告

社区走祷会让我们对自己的社区有个不一样的感觉。在走祷的时候，可能会对一些群体孕

育了关怀之心，而且这些群体是教会有能力牧养的。我们应该求神开我们的眼睛，让我们看见一些弱势群体的需要，因为每个社区的情况都是不同的。教会要按自己的情况，选择一些群体来服侍，例如独居老人、民工、民工的孩子、留守家庭等。

我的教会就是因这样的走祷，开展了关顾流浪汉和菜市场小贩两项事工。我们选择关顾菜市场小贩，因为教会里有不少医护人员，而那些小贩很多都有筋骨劳损的问题。弟兄姊妹便教导他们如何改善姿势和保护自己。要进入社群，才能发现他们真正的需要。

3. 服侍的态度

在帮助他人时，要有尊重对方的态度，不要以救世主的角度来矮化对方，不要自以为是单方面的给予者。相反，要以学习、交流的态度来服侍，明白这种文化的跨越反倒可以丰富我们自己的生命。这样的态度适用于所有的宣教行动。

第五课

城市宣教范例之二：关注残疾人

从某个角度来看，我们每个人都有残疾，都是不完美的；但有些人的残疾会影响正常生活，所以称为残障，例如失明的、失聪的、弱智的（智力障碍）、患精神病的（精神障碍）等等。教会需要特别考虑残障人士的需要，帮助他们融入教会。

一、建立正确的观念

我们要破除旧有的、似是而非的观念，建立正确的看法。

1. 天生残障的人也是神美好的创造

无论生下来就是残障的，或者到了某一个年纪才出现问题的，我们都要从神的角度来看他们，确定他们既是神所创造的，就是美好的，是我们要拥抱的。约翰福音9章提到一个生来瞎眼的人，门徒问：“是谁犯了罪？是这人呢？是他父母呢？”但这个问题本身就有问题，因为背後假定是由于有罪才会这样。耶稣说：“也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来。”

2. 神看顾软弱的人

软弱的人是神所拥抱的。圣经一直教导我们，神要扶持卑微的人，叫有权势的羞愧。

3. 残疾人士可能是受害者

有些人的残障是後天造成的，例如意外、生病等，因此他们很可能是受害者。没有人可以知道自己明天会不会遇到类似的意外，也成为残障。如果残疾人士是因意外造成残障，我们只能说神在这事当中，纵然我们不明白，但因为相信神就是爱，所以继续去爱他们。

西方社会对残疾人士的保障远远超过第三世界，例如有很多为残疾人士而设的设施。这是因为他们受基督教文化的影响，知道人人神面前都是平等的，因此会为有特别需要的人做一些额外的事。基督徒要影响文化，如果我们在这方面做得好，这本身就是生命的见证，让社会明白神对残疾人士的心意。

二、神自我限制

“残”带来障碍，也就是限制；这样看的话，神是“自残”的。他的道成肉身其实是自残的过程，是个自我限制的过程。他本来是有大能的、完全自由的，根本不需要受到肉身的限制，但他自愿限制自己。

启示录形容基督的时候，并不是强调他的完美，而是强调他是“被杀的羔羊”。在启示录5章，约翰本来以为会看见犹大支派中的狮子，却看见“有羔羊站立，像是被杀过的”。在神的计划中，耶稣不但自我限制，这自我限制的记号後来更转化成荣耀的记号，并且这“残障”的记号将来在天上也会一直保留著。有学者就指出，我们的神是个残障的神（the disabled God）。

三、教会如何服侍残疾人士

1. 服侍的态度

帮助残障人士时，不要以为这是单方面的付出，反而应该用另一个角度来看：是对方帮助了自己。如果我们这样反过来看的话，可能会发现有残障的是自己，而不是对方。残障人士懂得用另一种触感来接触世界，而我们在那方面却是“残障的”。因此，没有残障的人跟残障人士是平等的。我们帮助人的时候，不能单单说：“我帮助你”，却应该说：“我也请你帮助我”。

2. 行动建议

a. 选定范围

教会如果要服侍残疾人士，首先要选定服侍的范围，因为不能全部都做。要看看有什么样的人在教会中出现。我的教会就有一些要坐轮椅的人，但他们的智力是正常的，所以我们就发展这方面的工作，服侍要坐轮椅的人，例如成立残障人士团契。

b. 设施的配合

教会在设施上也要改善，方便残障人士进出，例如在楼梯旁边要有斜道，要扩阔卫生间等等。在经费上是需要多一点，尤其是第一次的投资。但这样做是对残障人士的祝福，也是对他们的家庭的祝福；而他们在教会当中，也是对教会的祝福。

c. 其他

有些基督徒愿意聘请残疾人士工作，有些基督徒则专门训练残疾人士工作和谋生，这些行动都让他们能够成为社会上正常的一分子。有些教会设有手语翻译，让失聪人士可以一同敬拜，如此，教会的生活就更丰富了。

四、小结

残障人士在中国是个庞大的群体，也是个隐藏的群体。教会服侍残障人士，就是对社会一个无声的福音宣告。

对于一些根本不能离开家门的残障人士，教会就要到他们中间服侍他们，而且是固定的、主动的。这个概念就是“无墙的教会”。

在香港，教会传统上或一般都会投放资源在教育 and 医疗方面；对残障人士的服侍更可以说是基督教的记号。教会在这方面所做的，比任何一个宗教所做的都要多。

第六课

城市宣教范例之三： 关注吸毒者和艾滋病患者

吸毒和艾滋病在中国是严重的问题。社会大众不愿意面对这方面的问题，因为这是不光彩的，但如果问题爆发出来，就可能一发不可收拾。

一、服侍吸毒者

1. 香港的福音戒毒工作

a. 晨曦会

福音戒毒在香港有很长的历史，最早的福音戒毒机构是晨曦会。在上世纪 60 年代尾，创办这个机构的牧师在布道的时候遇到一些吸毒者，受到挑战说：“如果福音是有能力的，你们可否解决这个问题？”于是他便进入吸毒者中间，服侍他们几十年。

b. 政府过去的处理方法

当时香港政府还没有正视戒毒的问题，处理吸毒者的方法只是把他们抓起来。吸毒者在监狱中仍可设法买到毒品；即便他们在狱中没有吸食，但心瘾还在，一旦获释就立刻再吸食。政府最初并不相信福音戒毒，后来才改变态度。因此，教会比政府更早正视这个问题。

c. 福音戒毒的成效

如果不是用福音，是很难帮助人戒毒的。吸毒者浪子回头的故事，最能够在这个罪恶的、黑暗的世界中彰显福音的能力。吸毒者心灵空虚、不满足，福音正好使他们的生命完全，更新他们的心灵。

2. 树立正确的观念

a. 耶稣跟罪人和税吏为友

不要单单认为吸毒的人是行为偏差、是犯罪，就远离他们。当所有人都只懂得定他们的罪时，我们就要想一下耶稣是怎样看待他们的一耶稣跟罪人和税吏为友。

b. 他们是被罪所伤的人

吸毒者往往是因误交损友、被引诱而吸毒的。吸毒，不但是个人问题，也是社会问题。吸毒者一方面是犯罪的人，另一方面也是被罪所伤的人，所以我们应该对他们多一点谅解和包容。现在的吸毒者越来越年轻，毒品也越来越普遍，更有一些相当便宜的软性毒品。青少年人还没有足够的意志力抗拒诱惑，加上受社会风气的

影响，例如居住环境、家人也可能吸毒等，就很容易受引诱。

3. 教会如何服侍吸毒者

- a. 教会可以参考前人所做的，不须从零开始。可以跟有经验的人交流和让他们指导。
- b. 客观条件的配合：在教会中间有没有吸毒的人？或者弟兄姊妹有没有吸毒的家人？教会所处的社区是否有很多吸毒者？更重要的是，有没有对这方面有负担的人？也就是他们有神的呼召、有“放不下”的感动，并愿意长期投身服侍。

二、服侍艾滋病患者

1. 艾滋病在中国的情况

大约 20 年前，中国开始有很多艾滋患者，这是因为卖血所致。现在染病的原因却是因为吸毒时共用针筒，或者进行危险的性行为后得病，并在病毒的潜伏期内再传给家人。目前在边界或西南的地方，艾滋病十分严重，就是因为有很多流动人口，加上吸毒、危险性行为等问题。另外，艾滋患者也不敢让人知道自己患病。这跟教育和社会的接纳程度有关，却会使情况更严重、更难控制。

2. 教会如何服侍艾滋患者

如果及早发现患病和定期服药，病情是能够控制的，甚至可以再活 20 年及保持工作的能力。因此，面对艾滋病，最重要的是正视它；如果逃避处理，只会引发更大的问题。艾滋病跟吸毒、赌博、酗酒一样，个人的悲剧会成为家庭的悲剧。教会群体如果正视问题，并接纳患者，帮助他们康复，就可以让艾滋患者走得更远。教会除了是圣徒的聚会所之外，也是罪人的集中营。每个人都是罪人，只是大家所犯的罪不一样而已。我们同是罪人的概念很重要，可以帮助我们接纳罪人。

三、结语

1. 一间教会只做一个项目

教会不要自以为可以拯救全世界，什么都做。一般来说，一间教会只可以做一个项目。

2. 寻求共同的感动

怎样选择应该做什么呢？最好就是从教会能够接触的范畴开始，看看神有没有感动弟兄姊妹，并且不是感动一个人，而是感动整个群体。如果教会的领袖有感动，就要跟其他人分享，

看看神有没有同样感动他们，然后才开始做。不论是服侍老弱孤寡、职场上的人、学生、行为偏差的人、寄居者，都要先寻求神，看看他把哪个群体放在教会中间，而不是什么都做。

3. 建立教会之间的网络

由于教会是合一的，因此可以一间教会做一个项目，另一间教会做另一个，并建立起教会之间的网络。例如我的教会是服侍青少年的，如果发现有一些吸毒的人，就可以转介到另一间教会。教会之间必须建立网络，分享资源、彼此支持。合一、网络是城市宣教的重要基础。不同教会的同工和同工之间应该有良好交流，互相支持，彼此合作，一同扩展天国。